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БЕЗПЕКА ІНКЛЮЗИВНОЇ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ ВІЙНИ: 
ВИКЛИКИ ТА РІШЕННЯ 

В умовах масштабного військового вторгнення російської федерації, 
тривалими ракетно-бомбовими та артилерійськими ударами, внаслідок чого 
відбуваються значні руйнування цивільної інфраструктури, у тому числі й 
закладів освіти, найголовнішим завданням у підготовці їх до роботи в новому 
2022/2023 навчальному році є забезпечення безпеки працівників та здобувачів 
освіти. 

Збройний конфлікт на сході України супроводжується тривалою 
гуманітарною кризою. Тисячі громадян України відчувають вплив останньої на 
своє життя, дехто з них – щоденно, перетинаючи «лінію розмежування», що є 
наразі однією з найбільш замінованих ділянок землі у світі. 

Все це актуалізує потребу у формуванні більш вдумливої та активної позиції, 
як представників влади, так і пересічних громадян, щодо національної безпеки 
для того, щоб ліквідувати передумови появи або хоча б послабити наслідки 
зазначених явищ. Така позиція в суспільстві може бути сформована, зокрема,  
завдяки підвищенню рівня та якості освіти громадян. Система освіти, 
звичайно, не зможе повністю усунути ці явища, проте через надання 
інформації та передачу професійного знання, а також формування критичного 
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мислення зможе знизити соціальну напруженість в суспільстві, що ними 
викликається. 

Актуальні питання розвитку вищої освіти в умовах воєнного стану та перебіг 
освітнього процесу, безпекові проєкти та розвиток ЗВО обговорили 16 листопада 
2022 року, у Тернополі на дводенному Всеукраїнському освітньому форумі 
«Нові виміри безпеки: виклики та рішення», де взяли участь: керівництво 
Міністерства освіти і науки України, Міністерства внутрішніх справ та 
Міністерства молоді та спорту України, радник-уповноважена Президента 
України з питань Фонду Президента України з підтримки освіти, науки та спорту 
і голова Фонду, представники Державної служби надзвичайних ситуацій, народні 
депутати, міжнародні партнери МОН, науковці та освітяни зі всіх областей 
України. Навчально-реабілітаційний заклад вищої освіти «Кам’янець- 
Подільський державний інститут» представляв ректор інституту. 

Міністр освіти і науки України Сергій Шкарлет зазначив, що «Збройна 
агресія рф ще більше акцентує увагу на питанні безпеки. Та попри постійні атаки 
окупантів, ми продовжуємо освітній процес, спільними зусиллями долаємо всі 

виклики, які постають перед нами. Освітяни, які з перших годин війни 
демонстрували єдність, незламність і стійкість, вбачають основним своїм 

призначенням виконання простої формули: «Заклад освіти – територія безпеки». 
На сьогодні є важливими питання про подальше створення безпечних умов  

у закладах освіти, забезпечення їх укриттями, питання охорони закладів освіти, 
формування навичок безпечної поведінки, психоемоційної підтримки учасників  
освітнього процесу тощо. Тематика вищезазначеного форуму охоплює широке 
коло питань, пов’язаних із роботою освітніх закладів у час війни, а саме: 

 психологічна підтримка учасників освітнього процесу; 
 безпечні умови навчання; 
 виклики в організації дистанційного навчання; 
 інформаційно-аналітична складова безпеки освіти в умовах воєнного 

стану. 
Робота закладів освіти в умовах сьогодення організовується за такими 

напрямками: об’єднані заради безпеки, психологічна безпека та безпечні умови 
навчання. Зокрема, обговорюється створення безпечного освітнього середовища 
та надання освітніх послуг в умовах воєнного стану, облаштування укриття у 
закладах освіти, національно-патріотичне виховання як компонент безпеки, 
партнерство ЮНІСЕФ у створенні безпечних умов навчання, психологічна 
допомога та емоційна підтримка, використання інтернет-сервісів та цифрових 
інструментів, кібербезпека в умовах війни, європейська інтеграція та ін. На 
сьогодні визначено низку парадигм, зокрема, основні виклики інформаційно- 
аналітичної складової безпеки освіти в умовах збройної агресії рф та 
запровадження воєнного стану, серед яких: перманентні кіберзагрози для 
інформаційних освітніх систем та баз даних у вигляді хакерських атак (DDOS, 
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фішинг, SQL-ін’єкції тощо), висока вірогідність фізичного руйнування 
комп’ютерної техніки, серверів, ліній зв’язку тощо, ускладнення традиційного 
збору та обробки освітньої інформації через активні бойові дії та окупацію 
частини територій України, масштабне вимушене переміщення учасників 
освітнього процесу, масштабне руйнування освітньої інфраструктури, зміна 
усталених каналів збору інформації тощо. Було презентовано теплову матрицю 
Solid Info, яку адаптовано до умов воєнного стану та «Бібліотеку освітніх 
інформаційних ресурсів», яка охопила найбільш важливі першоджерела, освітні 
урядові документи, аналітичні матеріали 2022 року, які спрямовані на широке 
інформування учасників освітнього процесу та інформаційну безпеку освіти. 

Можемо стверджувати, що інновацію в освіті доцільно розглядати як 
реалізоване нововведення у змісті, методах, прийомах і формах навчальної 
діяльності та виховання особистості (як методики, технології), у змісті та формах 
організації управління освітньою системою, а також в організаційній структурі  
закладів освіти, у засобах навчання та виховання і у підходах до соціальних 
послуг в освіті. Це суттєво підвищує якість, ефективність та результативність 
освітнього процесу, тому педагогічна інноватика, відповідно до особливостей  
новітніх процесів, в освіті повинна охоплювати певні теоретичні блоки понять і 
принципів, а саме: створення нового в системі освіти та педагогічної науки,  
сприйняття нового соціально-педагогічним співтовариством, застосування 
педагогічних новацій, система рекомендацій для теоретиків і практиків щодо 
пізнання інноваційних освітніх процесів в освіті та керування ними [3]. 

Отож, вплив збройних конфліктів на освіту породжує цілу низку 
гуманітарних та соціальних проблем, завдаючи шкоди учням, студентам та 
педагогічним працівникам, позбавляє величезну кількість дітей та студентів 
їхнього права на освіту, таким чином руйнуючи фундамент, на якому громади  
будують своє майбутнє, надії та прагнення цілих поколінь. На противагу цьому,  
освітня система може допомогти захистити дітей та молодь від психологічних 
травм та експлуатації, пропонуючи чіткий розклад та стабільність, вона може 
полегшити психологічний вплив збройного конфлікту та забезпечити доступ до 
інших життєво важливих послуг. 

Саме тому, сміливість й усвідомленість, з якою влада та суспільство можуть 
прийняти виклики в системі освіти, з якими нас познайомила війна, матиме 
прямий вплив на побудову не лише безпечної школи сьогодні, а й в майбутньому, 
коли в незалежній суверенній Україні пануватиме мир. 

Слава Україні! Героям слава! Слава мужнім воїнам ЗСУ! 
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ВСП «Кам’янець-Подільський фаховий коледж» 
НРЗВО «Кам’янець-Подільський державний інститут»; 

м. Кам’янець-Подільський, Україна 
ІНКЛЮЗІЯ: НОВІ УМОВИ, НОВІ ФОРМАТИ 

2022/2023 навчальний рік став справжнім викликом і для здобувачів освіти, 
і для їх батьків, і для всіх працівників освіти. Тривожні погляди батьків, постійні 
повітряні загрози, звуки сирен, а інколи і вибухів, чужий простір, зміна 
середовища проживання, викликають занепокоєння, тривожність, страх, в усіх 
дітей, але більш гостро відчувають це діти з особливими розвитку. 

За останні роки в українському суспільстві ми можемо спостерігати 
розвиток інклюзії, збільшення інклюзивних освітніх закладів та дітей з 
особливими освітніми потребами в загальноосвітніх школах. Упродовж останніх 
років в Україні спостерігається значне збільшення кількості дітей з особливими 
освітніми потребами (далі – діти з ООП), які отримують освіту в інклюзивних 
класах (групах) закладів освіти. 

За офіційними статистичними даними в результаті розвитку інклюзивного 
навчання у 2021/2022 н. р. кількість учнів з особливими освітніми потребами в 
інклюзивних класах ЗЗСО збільшилась на 7608 осіб і становить 32686 учнів (у 
2020/2021 – 25078 учнів). Кількість інклюзивних класів зросла на 4535 одиниць і 
становить 23216 таких класів [1]. 

Змінюється і законодавча база, так з 1 січня 2022 року набирають чинності 
зміни до постанов Кабінету Міністрів України, що регулюють організацію 
інклюзивного навчання: «Про внесення змін до деяких постанов Кабінету 
Міністрів України щодо організації навчання осіб з особливими освітніми 
потребами» від 21 липня 2021 р., «Порядок організації інклюзивного навчання у 
закладах загальної середньої освіти» від 15 вересня 2021 р. № 957 [2]. 


